Zmienne losowe - zadania
Rozwazmy zmienng losowg X, ktora kazdemu rzutowi trzema monetami przypisuje ilo§¢
uzyskanych ortow.
a) Wyznaczy¢ rozklad zmiennej losowej X oraz narysowac jego histogram.
b) Wyznaczy¢ dystrybuante zmiennej losowej X oraz sporzadzic jej wykres.
c) Obliczy¢ P(1<X<3), P(X >2).
d) Obliczy¢ warto$¢ oczekiwana, odchylenie standardowe, mediang i mod¢ zmiennej X.

Zorganizowano nastgpujacg gre: rzucamy dwa razy kostka do gry — jezeli suma oczek rowna sig

2, to otrzymujemy 7 zl; jezeli suma rowna si¢ 3 lub 4, to otrzymujemy 4 zt; jezeli suma oczek
réowna si¢ 5 lub 6, to otrzymujemy 1 zt; w pozostatych przypadkach ptacimy 1 zt.

a) Okresli¢ zmienng losowa, podac¢ jej rozktad oraz narysowac wykres.

b) Wyznaczy¢ dystrybuant¢ zmiennej losowej X oraz sporzadzic jej wykres.

c) Obliczy¢ P(X <5), P(X 25).

d) Sprawdzi¢ czy gra jest sprawiedliwa; obliczyé: DX, Xope > Xo

Zmienna losowa X ma rozktad:

Xi -3 -1 0 1 2
pi | 112 ] 1/6 | 1/3 | 1/4 | 1/6

a) Przedstawi¢ graficznie rozklad i dystrybuantg zmiennej X.

b) Za pomoca prawdopodobienstwa oraz dystrybuanty wyznaczy¢: P(X <0) , P(X >-1),
P(X=1), P(-1£X<2).

¢) Obliczy¢ wartos¢ oczekiwana, odchylenie standardowe, mediang oraz modg¢ zmiennej X.

Urna zawiera losy o numerach zakonczonych cyframi 1, 2, 3, 4, 5, w stosunkach ilo$ciowych

odpowiednio jak 1:4:8:5:2. Niech X bedzie zmienng losowa przyjmujaca wartosci rowne

ostatniej cyfrze otrzymanego losu.

a) Okresli¢ zmienng losowa, podac¢ jej rozktad oraz narysowac wykres.

b) Wyznaczy¢ dystrybuante zmiennej losowej X oraz sporzadzi¢ jej wykres.

c) Obliczy¢ P(X <3), P(X>2), P(1<X <4).

d) Obliczy¢ warto$¢ oczekiwang, odchylenie standardowe, mediang i mod¢ zmiennej X.

W pewnym miescie wojewodzkim wylosowano 160 sklepow i otrzymano nastgpujace wyniki

dotyczace liczby sprzedawcow:

Liczba sprzedawcow 1 2 3 4 5
Liczba sklepow 30 66 34 20 10

Na podstawie tych informacji:

a) Znalez¢ rozktad prawdopodobienstwa liczby sprzedawcow w sklepie.
b) Wyznaczy¢ warto$¢ oczekiwang oraz odchylenie standardowe rozktadu.
Dystrybuanta zmiennej losowej X okreslona jest nastepujaco:

x (—0,-2) (-2,3) (3.5) (5,+)
F(x) 0 0,4 0,5 1

Wyznaczy¢: rozktad prawdopodobienstwa tej zmiennej, P(X >0), EX, D*X, x,, x

me > ““mo*

Dystrybuanta zmiennej losowej dana jest wzorem:

x| (=) (1.2) (2.4) 4.,7) | (7,+)
1 3 6

a) Wyznaczy¢ rozktad prawdopodobienstwa tej zmienne;.
b) Obliczyé: P(1< X <4), P(X>2), P(5<X).
c) Obliczy¢ warto$¢ oczekiwana, odchylenie standardowe, mediang i mod¢ zmiennej X.

10.

11.

Sprawdzi¢, czy funkcja

3
f(x)= Zx(Z—x) dla 0<x<2
0 dla pozostalych x

jest gestoscig prawdopodobienstwa.
a) Wyznaczy¢ dystrybuante.
b) Obliczy¢ P(-1<X <1).
c) Obliczy¢ warto$¢ oczekiwang oraz wariancje.
Dana jest funkcja
. cx’ dla 0<x<1
S(x)= . .
0 dla x<0ix>1
a) WyznaczyC stalg ¢ tak, aby byla to funkcja gestosci.
b) Przedstawi¢ graficznie funkcj¢ ggstosci.
¢) Wyznaczy¢ dystrybuantg oraz narysowac jej wykres.
d) Obliczy¢ P(X <0,5), P(X=0,5), P(0,25<X <0,75).
e) Wyznaczy¢ warto$¢ oczekiwang oraz wariancj¢ zmiennej X.

Dla jakiej wartosci ¢ funkcja:

_Je=x*) dla —1<x<1
S { 0 dlapozostalych x

jest gestoscia prawdopodobienstwa? Znalez¢ dystrybuante wyznaczonego rozktadu, obliczy¢
P(0<X <0,5) oraz EX.

Zmienna losowa X ma rozktad o gestosci:

lx dla 0<x<2,
4

f(x)= lfix dla 2<x<4,

0  dla pozostalych x.

Wyznaczy¢ dystrybuante tego rozktadu. Obliczyé: P(1< X <3),EX, D*X ?

. Dla zmiennej losowej cigglej dystrybuanta dana jest wzorem
0 dla x<0
F(x)= %xz dla O<x<k .
1 dla x>k

a) Wyznaczy¢ warto$¢ k.
b) Obliczy¢ P(-2< X <1).
c) Obliczy¢ warto$¢ oczekiwang oraz wariancjg.

. Wykaza¢, ze funkcja

2

fx)= lsinx dla 0<x<m
0 dla pozostatych x

jest gestoscig prawdopodobienstwa.
a) Wyznaczy¢ dystrybuante oraz sporzadzic jej wykres.
b) Obliczy¢ P|1< X Sg oraz zaznaczy¢ warto$¢ obliczonego p-stwa na wykresie gestosci.

c) Obliczy¢ warto$¢ oczekiwang oraz wariancje.



10.

11.

12.

Wybrane rozklady zmiennych losowych — zadania

Prawdopodobienstwo tego, ze statystyczny student nie jest przygotowany do ¢wiczen wynosi
p =% . Prowadzacy ¢wiczenia wybiera przypadkowo 4 osoby. Niech X — liczba 0sob sposrod

wybranych, ktére nie sg przygotowane do ¢wiczen. Wyznaczy¢ rozktad zmiennej losowej X.

Z biezacej produkcji pobrano w sposob przypadkowy 5 sztuk towaru. Niech zmienna losowa X
bedzie liczba sztuk wadliwych sposrod wybranych. Poda¢ rozkiad tej zmiennej, jezeli
wiadomo, ze prawdopodobienstwo wybrania sztuki wadliwej wynosi 0,1.

Na pewnej trasie kursuja 3 autobusy. Awarie autobuséw sa niezalezne i prawdopodobienstwo
wystgpienia awarii kazde z nich w ciggu dnia wynosi 0,2.

a) Wyznaczy¢ rozktad prawdopodobienstwa i dystrybuante liczby awarii w ciagu dnia.
b) Obliczy¢ parametry tego rozktadu.

Liczba samochoddéw przejezdzajacych w ciggu minuty obok pewnego punktu obserwacyjnego
ma rozklad Poissona, dla ktorego A oszacowano na poziomie 0,6. Znalez¢
prawdopodobienstwo, ze w ciggu minuty przejedzie obok punktu najwyzej jeden samochaod.

Przy masowych przeswietleniach matoobrazkowych prawdopodobienstwo trafienia na
cztowieka chorego na gruzlicg¢ wynosi 0,01. Obliczy¢ prawdopodobienstwo tego, ze wsrod 300
ludzi przeswietlonych liczba X chorych jest nie mniejsza niz 3.

Prawdopodobienstwo wyprodukowania sztuki wadliwej przez dane przedsigbiorstwo wynosi
0,02. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze w partii towaru liczacej 500 sztuk znajdzie si¢: a) 0
wadliwych, b) 2 wadliwe, c) co najmniej 3 wadliwe.

Pociagi elektryczne przyjezdzaja na stacj¢ doktadnie co 10 min. Pasazer przychodzi na stacje w
pewnym przypadkowym momencie. Niech X oznacza czas oczekiwania na przybycie pociggu.
Okresli¢ rozktad zmiennej losowej X, znalez¢ jej ggsto$¢ oraz dystrybuantg. Obliczy¢ p-stwo,
ze pasazer bedzie czekat na pociag co najwyzej 3 min.

Czas bezawaryjnej pracy X pewnego urzadzenia ma rozktad wyktadniczy z parametrem A=5.
Obliczy¢ prawdopodobienstwo tego, ze bezawaryjny czas pracy tego urzadzenia wynosi co
najmniej 10 godzin.

Czas (w min.) mi¢gdzy kolejnymi zgloszeniami abonentow w pewnej centrali telefonicznej jest
zmienng losowa o rozkladzie wyktadniczym z parametrem A=2. Poda¢ funkcj¢ gestosci dla tej
zmiennej; obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze przed uptywem 3 min nastapi zgloszenie oraz
podac $redni czas migdzy zgloszeniami.

Zmienna losowa podlega rozktadowi normalnemu N(4,9). Obliczy¢: P(X <7), P(X >13),
P(-1< X <8), P(X|>5).

Waga mezczyzn ma rozklad normalny o parametrach p=72 kg oraz c=8,1 kg. Obliczy¢
prawdopodobienstwo, ze losowo wybrany mezczyzna bedzie mial wagg: a) ponizej 68 kg; b) od
68 kg do 74 kg; c) powyzej 80 kg.

Wytrzymato$é pewnego materialu budowlanego (w N/cm?) jest zmienng losowg o rozkladzie
N(20,8; 0,4). Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wytrzymato$¢ tego materiatu: a) przekroczy 22
N/em? ; b) jest mniejsza niz norma techniczna wynoszaca 20 N/cm? .

Warto$ci dystrybuanty @(x) zmiennej losowej X o rozktadzie normalnym N(0,1)
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